



加快建设新时代沿海强市美丽港城

以智扶贫 以教兴县

——青龙扎实推进教育扶贫的记者调查

□记者 宋柏松 孙也达

如今,在青龙满族自治县白家店小学,学生们已能在4层的新教学楼里上课,在硬化过的操场上进行体育活动了,那种教室破旧低矮、操场坑洼不平、孩子们上体育课都不敢使劲跑的窘况已不复存在。

青龙满族自治县原为国家级扶贫开发重点县,2018年成功脱贫摘帽。脱贫攻坚,重在消除贫困根源,青龙又如何拔掉“穷根”?我们把让贫困地区孩子接受良好教育,作为扶贫开发的重要任务和阻断贫困代际传递的重要途径。县委书记霍春利说,青龙始终坚持“以智扶贫、以教兴县”,成功地探索出一条教育扶贫的路径。

职业教育:培训一人、就业一人、脱贫一户

现在每月能挣5000元左右,除去开销,能攒3000元,已经可以帮家里了。4月22日,在爱德克斯(天津)汽车零部件有限公司,实习生张彪正根据订单将零件装箱打包。

张彪是青龙官场乡夹脚石村人,幼年丧母,父亲因病无法外出打工,他们一家是建档立卡贫困户。张彪于2016年初中毕业后到青龙职教中心学习汽修,去年3月到爱德克斯公司实习。他已和企业签订了劳动合同,等今年夏天一毕业就正式工作。

在以前,由于家庭贫困,青龙很多人初中毕业就外出打工。这些人没经过培训,不掌握专业劳动技能,很可能成为未来的贫困群体。

这部分初中毕业生的出路在哪里?授人以鱼不如授人以渔。职业教育是最直接、见效快的教育扶贫方式。县职教中心主任何占仕说,学校的目标是“培训一人、就业一人、脱贫一户”,用知识改变命运,用就业拔掉穷根。

学校坚持产教融合、校企合作,实行“订单培养”,推动教育与需求无缝对接,实现招生即招工,入校即入厂,实现“就业上岗”。

与高职院校合作办学,有升学愿望的学生,可参加对口高考或通过“3+2”升学通道,到高校继续学习,做到“升学有路”。

坚持“走出去”办学,实施新型职业农民培训工程,传授农业技术,实现致富有方。4年来,青龙职教中心共培训农民18万人次,培养新型职业农



▲青龙白家店小学学生在同步录播教室上课。
记者 宋柏松摄

▼青龙职教中心学生在上实际操作课。
通讯员 田立民摄

民800多名。该县成为全国农村职业教育和成人教育示范县。

补足短板:让优质教育惠及贫困地区

日前,在白家店小学,教师裴金新正通过同步录播教学设备,给白家店、抱榆槐和温泉小学的学生上课。学生虽不在一处,却可以同步上课,彼此互动。

新校舍投入使用后,实现了多媒体教学。校长刘海顺说,新学校功能教室齐全,同步录播教室更是其他学校所没有的。

由于偏远和贫困,青龙一些学校基础设施和师资水平较差。要采取措施让这里的学生享受到均衡教育。据青龙满族自治县教育和体育局局长李胜贵介绍,近几年,该县强力实施全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件,即全面改善工程,全面改善落后地区学校办学条件,提高师资水平,实现教育均衡发展。该县办学条件已达标到全市一流、全省前列。

针对偏远地区缺乏教师,教师执教能力差的问题,青龙满族自治县采取争取小学全科教师、特岗教师、支教教师和加强培训等办法。

该县教育和体育局副局长姚新柱透露,县里每年安排100万元资金用于教师培训,利用相关培训项目,提高教师执教能力。截至目前,全县共派出校长、教师外出学习1200人次,邀

请一线教育专家举办讲座40余次,1.1万人次参加了培训。

3月22日,青龙小学数学优质课赛讲活动在白家店小学举行。举办这个活动主要是为了增加教师彼此交流学习的机会,让大家取长补短,共同提高。县教师发展中心小学数学教研员黄静说。

依靠教育阻断贫困代际传递,需要有一支稳定的教师队伍,要让偏远贫困地区留住教师。政策向偏远学校倾斜,通过为乡村教师发放补贴、补助,建设教师周转房等举措,保证偏远贫困学校师资队伍总体稳定。县教育和体育局人事股股长朱良满说。

控辍保学:济困帮扶不落一人

贫困曾是贫困地区学生辍学的重要因素,青龙如何做到不让一名学生因贫困辍学?

近年来,筛查所有在县外上学的学生成了县学生资助管理中心主任姜秀清的主要任务。要让所有建档立卡贫困户学生享受到国家的资助政策。

几年来,青龙全力实施资助全覆盖工程,累计投入资金5900余万元,资助学生8.7万余人次。2017年以来,为1012名贫困大学生办理国开助学贷款810万元,通过“泛海计划”每年资助250名左右贫困学生每人



5000元,通过福利彩票公益助学项目每年资助140名贫困学生每人5000元到1万元。

要是没有这些贷款和助学金,我肯定上不了大学。天津理工大学学生商峰源是青龙八道河镇塔沟村人,父亲早亡,母亲改嫁,自己跟奶奶长大。2018年,商峰源被天津理工大学录取后,难以支付近8000元的各种费用,面临辍学。后来,一位爱心人士作为担保人为商峰源贷款,并为他申请了各类助学金,帮他圆了大学梦。

教育扶贫不落一人,不让一名学生因贫困辍学。去年,青龙教育部门逐村逐户走访,动员60多名失学学生重回学校。

青龙义务教育巩固率达到98.9%,一部分因身体原因无法到上学学的学生,由县特教学校负责送到家,确保每一个学生都能享受应有的学习权利。姜秀清说。

7月1日起

27种抗癌药等药品暂时纳入医保门诊报销范围

本报讯(记者孙也达 通讯员刘旭伟)从7月1日起,人凝血酶原复合物等27种抗癌药、白血病和血友病治疗药将被暂时纳入秦皇岛市基本医疗保险门诊慢病和门诊大病报销范围。

27种药品中的人凝血酶原复合物、重组人凝血因子IX两种注射剂,纳入城乡居民基本医疗保险门诊慢病血友病病种报销范围。其余25种药品实行乙类特殊药品管理,参保人员先行自付20%相关医疗费用再对应执行城镇职工或城乡居民基本医疗保险门诊慢病病种报销政策。25种乙类特殊药品实行定医疗机构、定责任医师管理,暂定秦皇岛市第一医院、市第二医院、市第三医院等

16家定点医疗机构。参保患者到非定点医疗机构、非指定责任医师处购药发生的费用,基本医疗保险基金不予支付。

恶性肿瘤、白血病患者首次用药应在市内定点医疗机构住院诊断,经责任医师认定后,检查报告由责任医师认定门诊诊断。病情符合药品适用范围标准的,每次用药前由首诊医师填写相关表格,就诊科室主任审核用药理由,并由责任医师核准,报定点医疗机构医保科备案。根据具体用药情况,门诊处方一般不超过1个月剂量,连续用药2至3个月需进行相关化验、检查,由责任医师负责疗效评估,相关资料交定点医疗机构医保科备案留存。

市行政审批局

推出“秦快办”微信小程序

本报讯(记者宋柏松 通讯员丁桂艳)近日,秦皇岛市行政审批局在微信公众号上推出“秦快办”微信小程序,提供办事指南查询、办事进度跟踪、社保查询、办事评价等服务,方便群众办事。

据了解,办事指南查询可以查询多项办事指南,包括户籍办理、就业创业、职业资格、社会保障等。办事进度跟踪是指群众对服务大厅需要几个工作日才能办结的承办件,可以通过小程序中的“办事进度”栏目进行查询,也可以用微信扫一扫“审批通知书”左上角二维码查询办事进度。

目前,秦皇岛市行政审批局

已经与市人力资源和社会保障局实现数据共享,市民只需在个人中心完成实名认证,就可查询自己的“五险”相关情况。近期,市行政审批局计划与多个部门实现数据共享,提供生活缴费、信用信息查询等服务。

秦皇岛市行政审批局还将根据办事群众需求,在微信小程序中推出预约排号服务,目前已经开放了两个项目的预约号试运行。办事人可关注该局微信公众号,不仅能及时获得政策法规、惠民政策等消息,未来使用预约排号功能,还可接收公众号推送的预约成功、排队进度提醒等信息,可以更合理地安排时间,不用一直在办事大厅等待。

市退役军人事务局携手金融机构

为退役军人创新创业提供专项金融服务

本报讯(记者孙也达 通讯员王东、张丹)近日,秦皇岛市退役军人事务局分别与交通银行秦皇岛分行和建设银行秦皇岛分行达成协议,为退役军人、军人军属等群体提供创新创业等专项金融服务。

此次协议旨在助力退役军人等群体开展创新创业,以及让生活更便捷等多项服务。交通银行秦皇岛分行、建设银行秦皇岛分行推出了一系列优先、优惠、普惠的金融服务举措,面向退役军人、军人军属和优抚对象发行拥军卡和服务卡。交

行提供小微企业政府采购贷、卡免年费等特色金融服务,退役军人创办企业,以自然人名义申请的贷款授信金额最高500万元,授信期限最长5年;以企业名义申请的贷款授信金额最高1000万元,授信期限最长3年。建行为退役军人提供投融资支持,创办小微企业的可申请小微快贷类信贷产品,减免9项收费,抵押快贷单户最高可贷金额1000万元,质押快贷单户最高可贷金额500万元,信用快贷单户最高可贷金额300万元。

物业服务收费专项整治行动启动

本报讯(记者孙也达 通讯员高扬)近日,秦皇岛市物业服务收费专项整治行动正式启动,将进一步规范物业服务收费行为,查处乱收费行为,全力维护业主合法权益。

此次专项行动为期5个月,要求物业服务企业按照该市的物业服务收费分等定级管理办法等文件的规定,对今年5月1日以后的物业服务收费进行自查自纠,自查重点内容包括公共物业服务收费、特约服务收费、车辆停放服务收费、利用物业共用部位和共用设施设备经营、物业服务代办、物业服务费收支的公

布以及转供水、电、暖价格执行等情况。未按要求开展自查自纠或敷衍应付的物业企业,将依法停止相关营业资质,按规定列入失信名单。

以本次整治行动为契机,全市各级市场监管部门将对存在问题的所有物业服务单位进行全面检查,对12358热线等受理的涉及物业服务收费投诉举报事项,投诉举报一件,调查处理一件,对情节严重、影响恶劣的典型案件公开曝光。对执法中发现的行业共性问题,采取集中约谈等方式,警示提醒行业协会、行业内重点企业。



连日来,秦皇岛市海港区市场监督管理局食品药品稽查大队联合有关机构,开展针对食品流通、餐饮服务环节专项快速抽检工作,针对食品非法添加罂粟壳(粉)以及酒类非法勾兑甲醇行为,依法严厉查处。图为工作人员对抽样食品进行快检。 通讯员 曹建雄摄

学、树、建、研 四措并举 昌黎推动精准有力实施问责

给予党纪政务处分75人次,问责的质量、水平和效果不断提升。

学,即组织学习《中国共产党问责条例》,把问责条例作为各级党委(党组)理论学习中心组学习的重要内容,通过开展集中学习、督促各级党组织和党员干部准确把握问责条例的相关内容。树,即树立问责标准,各乡镇各单位分别制定党风廉政建设主体责任清单,

乡镇和县直单位党委(党组)负责人与县委主要领导、县委其他班子成员与单位一把手分别签订《落实党风廉政建设主体责任承诺书》,就落实主体责任作出公开承诺。研究制定了履行党风廉政建设主体责任和监督责任情况考核清单,对各级各部门党委(党组)班子责任、主要负责人第一责任、其他班子成员领导责任考核项目进行细

化明确考核等次。建,即建章立制,先后制定出台一系列有关问责的制度规定,确保问责的板子打准打实,防止问责泛化、简单化。研,即以法规为准绳,严格区分、准确研判,既查清责任事实,合理区分责任追究的界限,又分清主观原因和客观原因,区别不同情况,根据责任落实情况、实际工作情况、具体细节情形等,推动问责落实落细落准。

本报讯(记者孙也达 通讯员肖雪静)龙家店镇武塔坨村村委会原主任燕贺成在危改工作中履职不力被问责,泥井镇国土所长长栗刚因未对违法建设行为采取有效措施被问责。近日,昌黎县对落实全面从严治党主体责任和监督责任不力被问责的典型案例进行通报,再次敲响问责一致、有责必究的警钟。

问责是一把利剑,既要用好也要珍惜。按照中央纪委有关实施精准问责,防止问责不力或者问责泛化、简单化的要求,昌黎县开展深入调研,总结基层问责中存在的问责主体意识不强、以问责代替管理、问责对象把握不准等一系列问题,学、树、建、研四措并举,推动精准有力实施问责。自2016年7月以来,该县问责86起,处理党员干部110



樱桃教授 进村来 在海港区海阳镇小苇芝港村

6月14日,河北科技师范学院教授边卫东(右)在海港区海阳镇小苇芝港村的樱桃园里查看大樱桃的长势,并向果农提出改进种植方法的建议。 记者 孙也达摄

经超过15年,已经到了换品种的时候。

边卫东径直来到大樱桃种植户崔国海的樱桃园。边卫东的主要目的是想帮崔国海更新树种。

你的大樱桃树该换品种了,看看我给你推荐的这个新品种吧。

这新品种有啥优势?

个头大,甜度高,果把不容易掉,最重要的是采摘期长。

你能给我多少苗?

你別急着决定,先看看我手机上这些数据和照片,再决定种不种。你老边推荐的苗我放心。

老边在村里人缘好,我们能靠大樱桃过上好日子,还不是全靠他?崔国海对记者说。

边卫东和小苇芝港村结缘,要从小苇芝港村种植大樱桃树的经历说起。

2003年,小苇芝港村村民开始大规模种植大樱桃。接下来几年时间里,村民辛辛苦苦,投入巨大,没想到到头来,树上几乎不开花,更不用说结果了。

怎样才能让大樱桃树结果,让村民能吃上大樱桃饭呢?林业部门帮小苇芝港村联系到了边卫东。

2008年夏天,边卫东第一次来到小苇芝港村。他直奔樱桃园。当时,樱桃树长得很健康,拉枝开角做得也不错,但是疏芽没做好,这是造成树不开花的原因。边卫东回忆说。

今年来不及,但请大家相信我,明年春天我帮大家,肯定开花结果。在查看了几处樱桃园后,边卫东在村民面前

夸下海口。

2009年春节后不久,边卫东就一头扎进村里,带着村民浇返青水、施肥,手把手地教,耐心解答村民不懂的问题。

疏芽摘心,这些知识都是那时候我边边教授教的。崔国海的媳妇隋素玲说,这些技术说起来简单,做起来难。虽然学会了疏芽摘心的基本操作,但每个枝上离多远留一芽、摘心、摘多长,当时都是一边问边卫东,一边做的。

经过一个春季的忙活,小苇芝港村的樱桃树终于开花结果了,让全村人看到了挣钱希望。

自那时以来,边卫东逐渐把秋季施肥、花季蜜蜂授粉、水肥一体化等技术传授给小苇芝港村的村民,提高果树产量。

随着樱桃产量逐年提高,村民们对于科技的力量越来越信服。边卫东只要一段时间不到村里去,准有村民打电话找他解决问题。

□记者 孙也达

6月14日上午,河北科技师范学院园艺科技学院教授边卫东开车刚进秦皇岛市海港区海阳镇小苇芝港村,路旁的村民们便认出他的车,纷纷和他打招呼。

小苇芝港村现在有60%的村民种大樱桃,有上千亩大樱桃园,年产大樱桃200多万斤,纯收入近2000万元。平均每亩地能挣近两万元。大樱桃是村民重要的收入来源。

眼下,小苇芝港村的樱桃树龄有的已